

# Libertatea

## POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7.  
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPȚA SOCIALISTĂ  
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

ABONAMENT LUNAR 110 LEI  
PE 6 LUNI - - - - 300 LEI

*Intr'a atmosferă de entuziasm*

## Muncitorii sindicaliști au ales ieri la Teba și Indagrara primii asesori populari

Într-o atmosferă de entuziasm și încredere deosebită în legiunile pe care primul deputat al Aradului prof. Lucretiu Pătrășcanu, ministrul justiției, le-a adus în Parlament pentru reforma justiției, muncitorimea din Arad, organizată în sindicate, a procedat ieri la alegerea acelor dintre ei care urmează să completeze, prin prezența lor, opera de democratizare a țării și a justiției.

La fabrica Teba, în marea sală culturală muncitorii au ascultat ieri mai întâi cuv. tov. Ion Mitarță, președintele Consiliului Sindical Județean, care a arătat că poporul român și clasa muncitoare sărbătorește două evenimente importante. Și anume: vizita marelui Tito în România, prin care se consolidează și se desăvârșește prietenia dintre poporul român și popoarele jugoslave, iar în al doilea rând alegerea asesorilor populari din mijlocul clasei muncitoare. Tov. Ion Mitarță a dat citire numelor celor propuși care sunt apoi votați cu entuziasm de către masele muncitoare.

Tov. ieri după amiază, la orele 16, în sala casei culturale de la Indagrara a avut loc alegerea asesorilor populari. După ce d. Romulus Coșdea a arătat că judecătorii populari vor aduce în justiție un suflu nou, adevărul din viața de toate zilele pentru că justiția să nu mai fie un dușman al poporului și un apărător al drepturilor lui.

Dăm mai jos, lista asesorilor po-

populari aleși la fabrica TEBA și Indagrara.

La secția de votare de la Indagrara au fost aleși următorii asesori populari pentru Tribunalul Ioan Păcuraru, Petru Poenaru, I. Musca, Julian Pop, Iuliu Vormarek, Iuliu Sbrăcea, Ion Domocoș

Ludovic Fabian, Gheorghe Mihuta, Teodor Martn, Mihai Jărea, toți muncitorii de la Indagrara; apoi Nicolae Jurjuc din Sindicatul Agricol Gai, Elisabeta David din Gai, Iosif Matiaș din Bujac. Pentru Judecătoria au fost aleși: (Continuare în pag. 3.a).

*Adjuncții pentru Austria se vor întruni anul viitor*

LONDRA, 18. — Adjuncții miniștrilor de externe au ținut ieri o ședință și au căzut de acord asupra unor aspecte ale tratatului de pace cu Austria, care se-au fost delegate de către miniștrii de externe.

S'a realizat un acord asupra procedurii cât și asupra înținerii următoare care va avea loc anul viitor.

## Tito la București

## Drumul popoarelor noastre este acela al democrației populare

BUCUREȘTI, 19. — Maresalul Tito, Președintele consiliului de ministri al Jugoslaviei a primit ieri o delegație a Asociației pentru strângerea legăturilor de prietenie dintre România și Jugoslavia, Ariug.

În numele asociației, maresalul Tito a fost salutat de dna dr. Florica Bagdasar, ministrul sănătății prin următoarele:

Drumul parcurs de popoarele noastre, drumul democrației populare a contribuit la adâncirea sentimentului de prietenie dintre cele două popoare. Realizând această colaborare, popoarele noastre luptă în mod hotărât împotriva atârlătorilor la rășbiu im-

perialist, pentru o pace înamică pentru democrația populară.

Răspunzând cuvintelor dnei dr. Florica Bagdasar, Maresalul Tito a adresat salutul său asociației, apoi după ce a arătat că între popoarele jugoslave și poporul român nu au fost niciodată neînțelegeri grave, președintele consiliului de ministri jugoslav a continuat:

— Noi nu creem o prietenie convențională cum era tradiția diplomatică în trecut, ci ceva cu mult mai adânc: o prietenie sinceră între două popoare. Noi vrem ca ceiace a fost în trecut să nu se mai repete niciodată, pentru că acest trecut a adus numai mizerie pentru popoare.

Luptăm împotriva oricărui amestec în treburile noastre interne vrând să realizăm propășirea pasnică a Popoarelor noastre.

În continuare, maresalul Tito a arătat că în Jugoslavia trăesc mulți români care sunt cetățeni buni ai Jugoslaviei, iar în România trăesc mulți sârbi care sunt cetățeni loiali și buni ai României. Democrațiile nouă asigură drepturile tuturor naționalităților conlocuitoare, precum și dezvoltarea culturală a acestora. De acea românii din Jugoslavia, ca și jugoslavii din România, se simt ca în propriile lor țări. Această situație îi obligă să fie cetățeni buni ai acelor țări în care trăesc.

Trăiască prietenia dintre poporul României nouă și popoarele Republicii Federative Populare Jugoslave. Trăiască Uniunea Sovietică și generalistimul Stalin!

După aceste, maresalul Tito s'a întreținut cu membrii Asociației Ariug, care i-au oferit un tablou de Grigorescu.

Ieri seară la Ateneu s'a dat în onoarea maresalului Tito și delegației guvernamentale jugoslave, un concert la care au participat membrii guvernului în frunte cu d. dr. Petre Groza, cum și un public numeros care a ovationat în mod călduros pe distinsi oaspeți ai țării noastre.

## S'a cerut judecarea lui Horthy la Tribunalul Poporului din Cluj

BUCUREȘTI, 19. — În ședința de ieri a Parlamentului, care s'a deschis la orele 17,30 sub prezidenția dlui Mișon Belea, deputatul Ion Gheție, a

făcut o comunicare ministrului de externe, prin care arată că pe vremea ministeriatului dlui Tătărescu dsa a cerut ca guvernul român să facă de-

mersurile necesare în vederea extrădării și a judecării lui Horthy sub a cărui domnie fascistă și reacționară în Ardealul de nord, au fost deportați și masacrați numeroși cetățeni cu sentimente democratice.

Doamna d. Tătărescu nu a răspuns acestei comunicări, d. Gheție solicită dna Ana Pauker, ministrul de externe, să ceară extrădarea lui Horthy și judecarea acestuia la tribunalul poporului din Cluj.

Banca Națională face cunoscut că până la nouă dispozițiuni cumpără orice cantitate de modele de argint la prețul de 2306 lei kgr. Cumpărăturile se fac atât la sediul din Capitală cât la sucursalele din provincie ale Băncii Naționale.

MUNCITORI, INTELECTUALI, CEȚĂENI, TOVARĂȘI!

Pentru consolidarea prieteniei Jugoslavo-române  
Pentru afirmarea dorinței de pace a ambelor popoare,  
Pentru a aduce salutului nostru Jugoslaviei lui TITO,  
Partidul Comunist Român vă cheamă la

### Marea adunare populară

care se va ține azi VINERI, 19 Decembrie 1947, orele 16.30, în sala Palatului Cultural. — Va lua cuvântul

**Tov. Teodor Tănase**

membru în Birou Județean.

TRĂIASCĂ PRIETENIA JUGOSLAVO-ROMÂNĂ.

Comitetul Județean Arad al Partidului Comunist Român.

### Mica publicitate

ROC de RUMY cumpăr. Adresa la ziar.

LOT de CASĂ de vânzare în Arad, Calea Victoriei. Adresa la ziar.

INGINER-ARHITECT pe această cale caută cunoștința unei Domnișoare între 23—26 ani, pentru căsătorie. Averea nu contează, să fie bună gospodină. Adresa în plic la ziar sub „Inginer” 28.

SUFRAGERIE nuc gurbat prima calitate și dormitor de vânzare. Dna Balasa 89, Jâmpol.

DE VÂNZARE aparat Radio Telefunken 5 Jâmpol. Adresa la ziar.

DE VÂNZARE o cameră combinată din nuc. Str. Oțuz 83.

PIERDUȚ Cartelele cu puncte și alimente pe numele Batejan Iulien și Elisabeta și alimente pe numele Jintoiu Antoniu și Emila. Le declarăm nule.

— CONCERT DE COLINDE la Catedrală Vineri 19 Dec. orele 5 d.a. va avea loc Catedrală un concert de colinde al studenților Academiei de teologie.

**Cinema URANIA**  
Azi seria doua.  
Incheerea  
**Petru Triumfătorul**

**CORSO ARAD** tel. 23-64  
La orele: 3, 4.30, 6, 7.50 și 9.

Un film pentru femei  
cu:  
**SUPREMA DRAGOSTE**  
cu: PIERRE BLANCHAR  
MICHELINE PRESLE

Forum Repr.: 3, 5, 7 și 9. AZI, o premieră senzațională  
**COLTI ALBI**  
după celebrul roman al lui JACK LONDON

ROYAL Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. AZI, o atracție franceză  
**Noaptea amintirilor**  
cu **JAN GABIN** IN CEA MAI MARE CREAȚIE A VIEȚII

ARO KEN MAYNARD Film Cow-Boy **Stânca diamantului**

SAVOY 23-22 AZI PREMIERĂ! Repr.: 3, 5, 7 și orele 9. fix.  
Filmul este peisaj cu intrigant pe piața lumii:  
**Contele de Monte Cristo** SERIA II-a și ultima.  
După A. DUMAS. — Prenotați biletele din timp!

## Doi agenți de percepție prinși în flagrant delict de luare de mită

Arad. — D. Prim chestor Aciu fiind informat că la bodega Rapid din str. Alexandri se va prezenta pe la orele 26 seara un individ purtând cizme în picioare, care va da agentului fiscal Nic. Gârlițeanu, dela percepția III, suma de 10.000 lei pentru a nu raporta că în locuința croitorului Horvath din Calea Aurel Vlaicu 80, a vădit o stive vin și rachiu. Nic. Gârlițeanu împreună cu Constantin Gocloman, ambii agenți la percepția III, s'au prezentat Marți înainte de amiază la croitoria Horvath pentru diverse chestiuni fiscale și cu acest prilej au observat că acolo se găsește o oarecare cantitate de vin și rachiu. Au voit să incheie un proces verbal despre cele constatate, dar până la urmă s'au înțeles ca așenții să primească 20.000 lei și o damigeană cu rachiu. 10.000 lei și damigeană de rachiu au ridicat-o imediat, iar restul de 10.000 lei li vor primi seara la orele 8. Croitorul Horvath a incredintat pe Emil Lile din dna Balasa să ducă banii la locul de întâlnire. Insa nu l-a dat 10.000 lei, ci numai 5000 lei, notând în același timp și seriile bancnotelor.

Pentru ridicarea banilor la bugetul Rapid s'a prezentat numai Nic. Gârlițeanu, care l-a primit și l-a băgat în buzunar. Abia l-a băgat însă în buzunar și a intervenit un ofiter de politie, care l-a scos din buzunar și a controlat seriile, constatând că sunt cele indicate. Gârlițeanu a fost

condus la politie unde a arătat toate cele de mai sus, spunând că rachiuul se găsește la colegul său Gocloman, la locuința cărui a și fost găsit. Gocloman a fost deasemenea ridicat și condus la politie. Au fost găsiți deasemenea și banii ridicați înal-

te, câte 5000 lei la fiecare. Așat rachiuul cât și banii au fost confiscati.

Cei doi agenți au recunoscut cele ce li se impută, iar azi vor fi înaintati Parchetului și trimisi în judecată potrivit legii Măcului Parchet.

## Se pune în comerț „Tigara proletar”

La legătură cu acțiunea pentru îmbunătățirea calității produselor CAM se anunță că la fabrica „Belvedere” se lucrează la un tip unic de țigare. Toate țigările vor avea lungimea de 7 cm. și diametrul de 8 mm.

În plus, pe viitor, țigările nu vor mai fi cu azi turtite, ci vor avea forma rotundă, cilindrică.

Astfel, își vor schimba forma, țigările: Tomia, Mihai, București, Carpați și Regale roșii.

În ceea ce privește ambalajul, el va fi făcut exclusiv la mașini, așa încât va fi mai aspectuos. Unele țigări vor fi ambalate în staniol și celofan.

Inscripțiile de pe pachete ca și de pe țigări vor fi deosebit de schimbate.

Din cauza stocurilor existente de foi de țigare, formatul țigării „Națională” va fi schimbat mai târziu.

Înainte de Crăciun, se vor pune în vânzare nouile țigări Carpați. Acestea, în timpul din urmă, lăsară mult de dorit din punct de vedere al calității și gustului și al confecționării. Noua țigare va fi rotundă, mai groasă și cu gust mai apropiat de al țigărilor regale roșii. Ele vor purta inscripția „CAM”-ului și numele scitei în roșu.

Pachetul de 20 de țigări, ambalat în masina va purta un desen, numele și inscripția CAM-ului.

CAM-ul a dat în studiu și fabricarea unei țigăre cu numele de „Proletar”.

## Informațiuni

— A FURAT VIN. Judecătoria Mixtă a condamnat pe individul Teodor Dinu, servitor din str. Moise Nicoară la trei luni închisoare corecțională, pentru că în mai multe rânduri a furat dela Petre Codreanu vin înfundat, pe care l-a predat lui Ion Ardelean. Acesta doi stia că vinul provine din furt, totuși l-a preluat și pentru aceasta a fost condamnat la 5000 lei amendă pentru tălmăire.

— TREI LUNI INCHISOARE PENTRU DEȚINERE DE PISTOL. Dumitru Petriță și Mircea Damian, ambii din Arad au fost condamnați la câte trei luni închisoare corecțională. Pentru că cu ocazia unei perchezitii s'a găsit asupra lor un pistol.

— CIRCULAȚIA CĂRȚILOR POSTALE ILUSTRATE. Inspectoratul din Arad al ministerului Informațiilor aduce la cunoștința generală că potrivit Decretului Lege nr. 170-1945, cărțile postale ilustrate nu pot circula decât dacă au aplicat stampila Ministerului Informațiilor și aceasta numai până la 1 Martie 1948. Cetățenii amatori sunt invitați să nu cumpere decât decet ilustrate stampilate de noi, altfel riscă să nu li se primească de oficiile postale, care au fost avizate în acest sens.

## Condamnați pentru sabotaj

ARAD. — Instanța de sabotaje pe lângă Tribunalul local, a condamnat pe următorii infractori la legea sabotajului:

— Lili Elea, comerciantă din str. Brătianu la 20.000 lei amendă corecțională, pentru că a vândut piper cu lipsă la cântar. Com amenda a fost judecată în stare de arest, și a ordonat menținerea numitei în arest până ce hotărârea va deveni definitivă. S'a ordonat eliberarea mării confiscată drept corp delict.

— Ioan Roth, comerciant de textile, a fost condamnat la trei luni închisoare corecțională și 5000 lei amendă, ordonându-se în același timp confiscarea a trei metri material textil care s'a vândut cu suprapret.

— Iona Szatmari, coproprietarul moșii din Iratoșul a fost condamnat la o lună închisoare, fiind prins în flagrant delict măcinând făină albă.

Zdrobiți de durere anunțăm rudele, prietenii și bunii cunoscuți că Ingerașul nostru  
**FLORICA**  
În etate de 2 ani și jumătate și-a dat sufletul în mâinile Creatorului, azi, 18 Decembrie 1947, în urma unei boli necruțătoare.  
Înmormântarea va avea loc în ziua de Vineri, 19 Decembrie, ora 15 din locuința familiei, cal. Aurel Vlaicu 51.  
Familia IGNA

**TEATRUL COMUNAL**  
 Sâmbătă 20 Decembrie 1947,  
 orele 15.30  
**A.S.M.A.R (Asociația Soților de Militari) Org. Comand. Diviziei 2 Voluntari H.C.C.** prezintă un grandios spectacol  
**În noaptea de ajun**  
 (cu „Baletul Fulgilor de zăpadă”), 3 tablouri muzicale, de Nelly Cpt. Turcea  
 Direcția de scenă: Prof. Marta Mihalache. — Direcția muzicală: Locot. Dragoman O. — Regia: Lt.-col. Dr. Ioanescu A.

### Cartelele celor ce părăsesc întreprinderea trebuie depuse

Oficiul Economic Județean face cunoscut următoarele:  
 — Întreprinderile sau instituțiile care au salariați care părăsesc locul muncii mergând în altă parte sau în altă localitate, sunt obligate să anunțe acest lucru Oficiului Economic Județean, trecând pe talonul celor ce părăsesc întreprinderea sau instituția, mențiunea: anulat.  
 — Deși ultimul termen pentru depunerea situațiilor numerice despre numărul salariaților din instituții sau

întreprinderi a expirat pe data de 15 Decembrie, nici până ieri aceste situații n-au fost înaintate din partea unora. În cursul zilei de azi se va face verificarea și toți cei găsiți că n-au depus aceste situații numerice vor fi dați în judecată la legea sabotajului.  
 — Oficiul Economic Județean atrage atențiunea întreprinderilor că la eliberarea cartelelor noi pentru angajații lor, se vor ține taloanele cartelelor din luna Decembrie. Taloanele vor fi depuse de către întreprinderea în str. Episcopiei 6 în decontare, a cărei termen va fi publicat ulterior.

### Vacanța de Crăciun a școlilor primare

Inspectoratul școlar primar din Arad face cunoscut tuturor școlilor primare și de copii mici din cuprinsul județului și județului, că vacanța Crăciunului începe la 23 Decembrie și se sfârșește la data de 26 Ianuarie 1948. Pentru învățătorii vacanța începe la aceeași dată, dar expiră la 8 Ianuarie 1948. În intervalul de la 8 la 26 Ianuarie membrii corpului didactic trebuie să se prezente la posturile unde vor activa conform dispozițiilor legii, în efectuarea recomandațiilor agricole și al populației.

**Secția de Educație și Cultură**  
 de pe lângă  
**Consiliul Sindical Județean**  
 organizează **DUMINECĂ 21 Decembrie, ora 10 a. m., în sala Teatrului Comunal:**  
**O Seară tradițională de colozii**  
 cu participarea echipei culturale din fabricile: CFR, Astra, Indagrara, JEBA, IJA, precum și ale Sindicatelor Funcționarilor comunal și Funcționarilor Publici. De asemenea vor participa corurile sătești din: Aradul-Nou, Șegud, Bușeni și Gurahonț. — În cadrul acestei seări va fi prezentată de către ansamblul artistic CFR, piesa: **„Irozii Vremurilor Noi”**  
 Intrarea liberă!

### A sesorii populari aleși ieri la Teba și Indagrara

(Urmare din pag. 1)  
 Ieri următorii sesorii: Gheorghe Șirlian din cartierul I. G. Duca, Carol Juhász din Bușac, Dușa Armanșky feret din Gai, Gheorghe Fericean din Gai, Ion Ardelean croitor. Pentru Parchet au fost aleși: Ioan Pop muncitor la Indagrara, Ana Axente din cart. I. G. Duca și Elena Dutriche din Gai.  
 La secția de votare de la Teba au fost aleși pentru Tribunal următorii sesorii: Ilie Balaza (25 August); Ioan Buda (Csete); Tr. Căpraru (23 Aug.); Nicolae Trăucean, Albert Lübeck; Rozalia Sișoș. Iosif Fabri toți de la Somb; Teodor Jușcan de la RIMA, Nicolae Marcea (Salubr.).  
 Pentru Judecătoria au fost aleși următorii: Ioan Nagy (23 August), Ioan Usca (Ria), Francisc Govici, Ilie Nicoară (Rima) și I. Tripon (Salubr.).  
 Pentru Parchet au fost aleși următorii: Gheorgh Faur și Irina Hodi (Teba).

După alegerea sesorilor la fabrica JEBA a vorbit muncitorul Gheorgh Faur, care a arătat că de acum înainte se va judeca după dreptate, deoarece tot ceea ce este în interesul clasei muncitoare este drept, iar ce o vește în interesele acestei clase, este nedrept.  
 La fabrica Indagrara au vorbit muncitorii Constantin Armanșky Nicolae Jurjuc, Formanec Iuliu și Gherghina Fericean, care după ce și-au exprimat mulțumirile lor față de votanți, au arătat că vor pedepsi cu asprime pe sabotajii și speculanții.  
 Tov. Teodor Ardelean, vicepreședintele Consiliului Sindical, a arătat că de acum înainte justiția va fi a muncitorilor, deoarece reforma ei reprezintă fundamentul de bază al tuturor reformelor întreprinse de guvern.  
 La sfârșitul adunării s-a votat o moțiune care a fost trimisă tov. Lucrețiu Pătrășcanu, ministrului Justiției.

**Partidul Comunist Român-oro. Jud. Arad**  
**MUNCITORI, INTELCTUALI, CEZĂJENI, TOVARAȘI!**  
 Veniți **LUNI 22 Decembrie 1947, orele 16.30** la Teatrul Comunal pentru a asculta conferința  
**tov. David Ludovic**  
 membru în Comitetul Județean și responsabil al Comitetului învățământului, cu titlul:  
**Partidul Unic Muncitoresc bazat pe Ideologia marxistă-leninistă**  
 Conferința va fi urmată de un program artistic.  
 Comisia învățământului  
 din secția de Educație politică

**BRANKO CIOPICI**  
 Poet, nuvelist și dramaturg sârb

Încă înainte de cel de al doilea război mondial, numele lui Branko Ciopici a putut fi întâlnit pentru prima dată în revista literară de atitudine marxistă de la Belgrad: „Nasa Knjiga” (Cartea noastră), aducând în paginile ei coloritul sănătos al vieții rurale din Bosnia.  
 Tânărul scriitor, care nu a împlinit încă 30 de ani, este originar din Bosnia dintr-un sat de nume: Gârmecl. Imediat ce a izbucnit războiul din Serbia contra ocupatorului ei se înrolează în mișcarea partizană, în care activează până la cucerirea totală a Jugoslaviei. În partea de toate ofensive partizane, luptând cu arma și cu condeiul, fiind cel dintâi poet care se afirmă din acea vreme, publicând primul volum „Patria născută din foc”. Ceva mai târziu el tipărește un volum de proză, intitulat „De după Gârmecl”, mar-

când o nouă etapă în activitatea lui Ciopici care se arată din ce în ce mai fecund. „Povești și partizane” precede volumul de nuvele și schițe publicat în 1946 și intitulat „Bruma pe balonete”. Ciopici a publicat în același timp două volume de povești pentru copii: „Și Măgar” și alte povești: „Micii comandanți tristi”. De asemenea, o piesă de teatru: „Batalionul de eroi”, a cărei reprezentare pe scena teatrului de la Belgrad a atras atenția criticilor dramatice.  
 Branko Ciopici este redactorul principal al revistei „Pionirski list” și colaborator permanent la revista literară de masă construită „Nasa Knjivnost” (Literatura noastră).  
 Tânărul scriitor sârb a vizitat țara noastră cu reprezentanți ai Omnidirei jugosave la Congresul tineretului democratic din România.

Volumul „Bruma pe balonete” este o culegere de nuvele și schițe care adia în literatura lui socialistă o lume nouă, cu un colorit nou. De aceea, socotim necesar să facem pentru cititorul român, câteva precizări române, câteva precizări.  
 Privind în ansamblu opera lui B. Ciopici care e în până desfășurare, reținem atmosfera autentică cu mișmă de pământ și Bosnia sărac, al păstorului și țărânului în luptă cu greutățile vieții, dar mai ales cu dușmanii care le-au devastat țara. Epica lui Ciopici ca și lirica de altfel se inspiră din Folklorul bosniac din legende și din tablourile care capătă, în prelucrarea scriitorului, valoarea reală. Nuvelele și schițele sale sunt de fapt mici povești în care tehnica, în sensul clasic, intriga acțiunii, este lăsată de multe ori la o parte spre a releva coloritul și elementul sentimental, elementul uman-soarta lui tragică frântă dintre oameni — material poetic pe care îl redă într-un stil cu un specific local, câteodată înfradit

cibil. Poezia lui B. Ciopici, ca și schițele sale, trăgându-se înainte de toate, momentul istoric, în care s'a găsit poporul bosniac în vremea ocupatiei. Lupta cu dușmanii pentru anăstarea libertății, masacrul populației arderea satelor, retragerea țărânului spre alte locuri etc., sunt scene de adevărat realism tragic, nou în evidențierea caracteristicilor sociale și psihologice ale frământărilor din care a trecut Jugoslavia.  
 Desigur, el nu e alina marșitate literară în care să fi dat într-o viziune de ansamblu, soarta tragică a poporului bosniac. Totuși, privind fiecare bucată literară în parte, B. Ciopici se ridică la înălțimea unui scriitor talentat, cu mari resurse de creație, având un condei pe care îl măneste cu multă facilitate.  
 Pentru aceste motive, am crezut necesar să prezentăm în treburile, câteva din schițele lui B. Ciopici, pentru ca cititorul nostru să-și dea seama de valoarea literaturii jugosave de azi.

## Stiri externe

PRAGA, 19. Ministrul cehoslovac al comerțului, d. Ripka, a anunțat ieri că Cehoslovacia negociază actualmente cu Ungaria o serie de acorduri comerciale pe termen lung. În ce privește relațiile comerciale cu Olanda, d. Ripka a declarat că ele de curub în mod favorabil.

BUDAPESTA, 19. — Ministrul de Interne maghiar a declarat că prin încheierea pactelor de prietenie cu România și Jugoslavia, Ungaria a eșit din cadrul politicii de izolare.

LONDRA, 19. — Asociația anglo-jugoslavă a trimis o scrisoare tineretului iugoslav prin care eude elogiul acestui tineret și declară va întări legăturile de prietenie în toate domeniile între tineretul iugoslav și cel britanic. În acest sens s'a format un comitet pentru realizarea practică a desideratelor.

## CONVOCARE

Membrii societății Lloyd din Arad sunt convocați la adunarea generală ordinară care se va ține la 28 Decembrie 1947, orele 11 a. m. în localul Clubului Regatta din Arad.

## Pățania unui țaran venit la Arad să cumpere bumbac

ARAD. — Locuitorul Eftimie Ștepanescu din comuna Mocioni venind la Arad să facă niște cumpărături, în gara Arad s'a întâlnit cu Gh. Vinișan din str. Cașăgale 16, care la oferit serviciile sale pentru a-l ajuta la cumpărarea unei cantități de bumbac. În acest scop Ștepanescu l-a dat lui Vinișan suma de lei 7000. După ce au umblat în dreapta și în stânga prin oraș, au ajuns în str. Eminescu. Aci în dreptul clădirii cu nr 3, unde e pasajul spre str. Goldiș, Vinișan i-a spus lui Ștepanescu să-l aștepte că intră după bumbac. Ștepanescu l-a așteptat timp de vreo 3 ore, dar văzând că Vinișan nu mai vine a reclamat căruțului Poliției, care după semnamentele furnizate de reclamant, a reușit să prindă pe Vinișan. Acesta a recunoscut că a primit 7000 lei de la Ștepanescu însă a spus că banii i-a cheltuit. Comisarul Gomboș supunând pe Vinișan la o perchezitie, a găsit ascunși în căciulă 6500 lei care au fost înapoiați păgubașului. Vinișan va fi înaintat Parchetului.

## CINEMATOGRAFE

ARAD: „Stânca dramantului”  
COSSO: „Suprema dragoste”  
FORUM: „Colți albi”  
ROYAL: „Noaptea amintirilor”  
SAVOY: „Contele de Monte Cristo”  
URANIA: Petru Triumfătorul.

# Ultima oră

## USA vrea să reducă tineretul în spirit militarist și fascist

WASHINGTON, 19. — Fostul vicepreședinte al Statelor Unite d. Henry Wallace. Într'un discurs roșit ieri la Florida, a atacat politica guvernului american în legătură cu intenția de a introduce serviciul militar obligatoriu în Statele Unite. D-sa a spus că o asemenea politică ar duce la educarea tineretului în spirit militarist și fascist.

D. Wallace a condamnat de asemenea politica Statelor Unite față de America de Sud, unde se desființează cu forța organi-

zațiile democratice în timp ce în Grecia Statele Unite încurajează dezvoltarea reacțiunii și a fascismului.

## În luna Ianuarie se va face un recensământ agricol

BUCUREȘTI, 19. — La Ministerul Agriculturii a fost convocată o conferință a tuturor directorilor Camerelor Agricole din întreaga țară. Cu acest prilej, d. prof. Traian Săvulescu, ministrul Agriculturii, a anunțat că în decursul lunii Ianuarie 1948 se va

proceda la un recensământ agricol de importanță maximă în vederea raționalizării industriei agricole. D-sa a cerut directorilor Camerelor Agricole să dea un concurs neîmăita acestui recensământ.

## O mare mișcare de unificare a Germaniei inițiată la Berlin

BERLIN, 19. — După suspendarea neașteptată a conferinței miniștrilor de externe, mișcarea

pentru unificarea Germaniei a luat un deosebit avânt la Berlin unde populația a condamnat în

cursul unor mari meetinguri politice dusă de forțele apusene în legătură cu sabotarea unificării Germaniei. Parlamentele regionale din zona răsăriteană a Germaniei au condamnat de asemenea planurile de desmembrare a Germaniei.

Președintele partidului comunist german din zona britanică a anunțat că în cursul lunii Ianuarie va avea loc în Germania de Vest, un congres național pentru unificarea țării și încheierea unei păci juste.

## Guvernul sovietic a admis esalonarea unor datorii ale Ungariei

BUDAPESTA, 19. Ministrul sovietic la Budapesta a informat pe d. dr. Erik Molnár, ministrul de externe al Ungariei, că cererea făcută de guvernul maghiar în legătură cu amânarea pentru anul 1948 a livrării unei cantități de 600.000 kg. grâu în con-

șul reparațiilor datorate de Ungaria Uniunii Sovietice, a fost admisă.

D. Molnár a mulțumit în numele populației maghiare, pentru gestul generos pe care Uniunea Sovietică l-a avut față de populația maghiară.

## Legea pentru desființarea barourilor a fost votată

BUCUREȘTI, 19. — În ședința de ieri a Parlamentului, tov. L. Pătrășcanu, ministrul Justiției a dat citire mesagiilor regale care însoțesc proiectul de lege pentru modificarea codului penal, cerând urgența pe care Parlamentul a aprobat-o.

Intrându-se în ordinea de zi, d. Paraschivescu-Bălăceanu, în calitate de raportor, da citire legii de desființare a barourilor și înființarea colegiilor de avocați.

Răspunzând unei întrebări, tov. L. Pătrășcanu arată că legea are drept obiectiv limitarea numărului avocaților și în cazul când se va simți nevoia de majorare a acestora legea prevede mărirea numărului lor prin decizie ministerială.

Pună la vot, legea pentru desființarea barourilor este aprobată cu 303 voturi, două voturi fiind contra. Se trece apoi la discutarea proiecta-

lui pentru modificarea legii Casei Centrale de Asigurări a Avocaților. Proiectul a fost votat cu 169 voturi contra trei.

De asemenea a fost votat proiectul

de lege pentru modificarea dispozițiilor legii 497-1946 privitoare la reglementarea apelului la contribuția benevoală a publicului. Proiectul a fost admis cu 169 voturi contra 1.

## Lovitură de stat reacționară în Siam

BRANGKOK, 18. — Un rurtător de cuvânt al comitetului central al partidului comunist siamez a declarat ieri că lovitura de stat din Siam a fost pusă la cale de către reacționații insti-

gați și sprijiniți de către imperiaștii americani pentru a se crea în sudul Asiei un centru reacționar sub conducerea bandelor lui Ciank-Kai-Shek.

## Regiunea sudetă a fost repopulată

PRAGA, 18. — În conformitate cu raportul șefului Oficiului de repopulare a regiunii sudete dela granița de Vest a Cehoslovaciei, un număr de 2

și jumătate de milioane de germani au fost expulsați din această regiune, fiind înlocuiți cu populație de origine cehă sau slovacă.